

***ПРЕЗЕНТАЦИЯ
ПО ДИСЦИПЛИНЕ КРИМИНОЛОГИЯ
НА ТЕМУ: «РЕЦИДИВНАЯ
ПРЕСТУПНОСТЬ»***

Работу выполнил:

Студент группы ПБу-3

Григорьев Евгений

УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РЕЦИДИВНОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

Рецидив преступления - от лат. *recidivus* - возобновляющийся, возвращающийся - вид множественности преступлений. Существуют разные понятия рецидива преступлений: уголовно-правовой или легальный, криминологический или фактический и пенитенциарный рецидив.

Уголовно-правовой рецидив совпадает с понятием легального рецидива. В соответствии с частью 1 ст. 18 УК РФ рецидив - это совершение умышленного преступления лицом, имеющим судимость за ранее совершенное умышленное преступление. Кроме того, легальным рецидивом считается такой, за который законом специально устанавливается особая ответственность – ст. 18 УК РФ.

Рецидивом преступлений признается совершение умышленного преступления лицом, имеющим судимость за ранее совершенное умышленное преступление.



При признании рецидива преступлений не учитываются:

- а) судимости за умышленные преступления небольшой тяжести;
- б) судимости за преступления, совершенные лицом в возрасте до восемнадцати лет;
- в) судимости за преступления, осуждение за которые признавалось условным либо по которым предоставлялась отсрочка исполнения, если условное осуждение или отсрочка исполнения приговора не отменялись и лицо не направлялось для отбывания наказания в места лишения свободы, а также судимости снятые и погашенные в порядке, установленном статьёй 86 УК РФ.

Рецидивная преступность - представляет собой относительно самостоятельное, массовое, исторически изменчивое, устойчивое социально-правовое явление, выражающееся в совокупности преступлений, совершенных повторно лицами, ранее уже совершавшими преступления.



ВЗАИМОСВЯЗЬ РЕЦИДИВА ПРЕСТУПЛЕНИЙ С НАЗНАЧЕНИЕМ УГОЛОВНОГО НАКАЗАНИЯ

В силу указания закона (ч. 4 ст. 18 УК) судимости, снятые и погашенные в порядке, предусмотренном ст. 86 УК РФ, не учитываются при признании рецидива преступлений. Не учитываются в этих случаях и судимости за преступления, совершенные лицом до 18 лет.

Следует отметить, что судимости за преступления, совершенные в возрасте до 18 лет, не учитываются при признании рецидива преступлений, независимо от того, в каком возрасте состоялось осуждение за это преступление - до или после 18 лет.

Под осуждением к лишению свободы за прошлые и вновь совершенные умышленные преступления в п. "а" ч. 2 и 3 ст. 18 УК понимается лицо, которому приговором суда ранее назначалось и вновь назначено лишение свободы. Поскольку признание по этим основаниям опасного и особо опасного рецидива не связано с фактическим отбыванием наказания, то осуждение к лишению свободы условно (ст. 73 УК РФ), по нашему мнению, при определении вида рецидива должно, приравниваться к осуждению к реальному лишению свободы.



Правовыми последствиями рецидива являются:

- 1) признание рецидива при наличии судимости квалифицирующим некоторые преступления признаком;
- 2) признание рецидива отягчающим наказание обстоятельством;
- 3) особый порядок назначения наказания;
- 4) назначение определенного вида режима отбывания лишения свободы.



СПЕЦИАЛЬНЫЕ МЕРЫ ПРОФИЛАКТИКИ РЕЦИДИВНОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

Предупреждение рецидивной преступности предполагает осуществление комплекса мероприятий по устранению причин и условий, ее вызывающих. Комплекс мер предупредительного воздействия включает в себя систему мер на общесоциальном, специально-криминологическом и индивидуальном уровнях. Предупреждение рецидивной преступности на стадии предварительного следствия и судебного разбирательства включает в себя обеспечение неотвратимости наказания преступников; избрание мер пресечения, препятствующих продолжению преступной деятельности. Важным является также организовать профилактическую работу, направленную на то, чтобы ликвидировать притоны, разобщить группы лиц, бездействие которых создало благоприятные условия для преступной деятельности рецидивистов.



Основное направление профилактики рецидивной преступности заключается в создании условий, облегчающих адаптацию освобожденных после отбытия наказания к условиям свободной жизни, нейтрализация негативных последствий лишения свободы. По новому уголовно-исправительному кодексу осужденным, перед окончанием срока наказания предоставляется возможность проживания и работы вне колонии, без охраны, но под надзором. Государственные органы и общественные организации должны оказывать помощь в трудовом и бытовом устройстве лиц, отбывших наказание, так как это способствует более быстрой и качественной социальной адаптации этих лиц, что в свою очередь приводит к снижению вероятности рецидива.

Другим направлением профилактики рецидива является социальный контроль за отбывшими наказание. Мерами такого контроля является помещение лиц, больных алкогольной, наркотической или иной зависимостью (например, необходимость постоянной игры в азартные игры, являющейся психологической проблемой и подлежащей лечению) в специальные лечебные учреждения; помещение лиц без определенного места жительства в воспитательно-трудовые профилактории, а также установление административного надзора органов внутренних дел.

